

АБДУЛЛАЕВ Т.П.
кандидат исторических наук

РАДЖАБОВ О.А.
студент

Ургенчский государственный университет, г. Ургенч, Узбекистан, radj@mail.uz

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПРОГРАММА «ГОД МОЛОДЕЖИ» - ВАЖНЫЙ ЭТАП В РЕАЛИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ

В статье говорится о государственной программе Республики Узбекистан «Год молодежи».

Ключевые слова: «Год молодежи», Государственная программа, молодежная политика.

Мечта о воспитании здорового и гармонично-развитого поколения – благородное стремление, которая непосредственно связана с идеей независимости. Поэтому с первых дней независимости осуществление этой мечты является одной из приоритетных задач нашей политики. 2008 год в нашей стране был объявлен «Годом молодежи» и принятие в связи с этим Государственной программы (далее ГП) подняло реализуемые в этой сфере работы на новый уровень.

Сначала, нужно подчеркнуть, что суть, идея, цель, принципы осуществления этой программы были обоснованы нашим Президентом на торжественной церемонии, посвященной 15-летию принятия Конституции Республики Узбекистан. [1.с.2]

На сегодняшний день 62 % населения Узбекистана составляют лица достигшие 30 лет. Нужно обратить внимание на проблемы этого социального слоя – представляющего большую часть населения Республики, которые ждут своего решения, а также сформировать из них в будущем реальную созидательную силу.

20 ноября 1991 года был принят Закон «Об основах государственной молодежной политики». [4.с.1] Данный закон до настоящего времени служил для защиты интересов молодежи, созданию необходимых условий, чтобы они нашли свой жизненный путь и достойное место в обществе. Но быстроменяющееся сегодняшнее время требует усовершенствования нормативно-правовой базы, направленной на защиту прав и интересов молодежи, а также улучшения работ в этой сфере и на основе этих создания новых возможностей для них.

В соответствии с №-2892 Распоряжением Президента Республики Узбекистан от 14 декабря 2007 года, принятое в связи с объявлением 2008 года – «Годом молодежи», была создана Республиканская комиссия и Совет по реализации Государственной программы «Год молодежи». Основная функция этой комиссии заключалась в организации и мониторинге выполнения программы. 29 февраля 2008 года было принято №805 Постановление Президента Республики Узбекистан «О Государственной программе «Год молодежи»». [5.с.1]

ГП «Год молодежи» состоит из следующих 9 разделов.

Первый раздел называется «Совершенствование нормативно-правовой базы, направленной на наиболее полное обеспечение защиты интересов и прав молодежи».

Второй раздел посвящен обеспечению безусловного выполнения ранее принятых общенациональных государственных программ в сфере образования.

В третьем разделе речь идет о кардинальном повышении качества образования и подготовки кадров,

воспитания самостоятельно мыслящих молодых людей с твердыми убеждениями и взглядами на жизнь.

В четвертом и пятом разделах программы говорится о мерах по содействию в трудоустройстве и адаптации в трудовых коллективах выпускников профессиональных колледжей и академических лицеев и содействию в трудоустройстве молодежи, особенно в малых городах и сельской местности соответственно.

Шестой раздел посвящен созданию условий для раннего выявления творческих талантов и способностей у детей.

Седьмой раздел называется «Меры по формированию у молодежи стремления к здоровому образу жизни, создание системы массового развития молодежного спорта».

В восьмом разделе говорится о материальной и моральной поддержке молодых семей, создании достойных жилищных и бытовых условий для воспитания ими духовно богатых и физически здоровых детей.

Успех внедрения ГП «Год молодежи» во многом зависит от информированности ею членов общества, а также, в какой степени они чувствуют ответственность в её выполнении. Поэтому девятый раздел посвящен организации широкой информационно-разъяснительной работы о целях и задачах Программы «Год молодежи», ходе ее реализации.

В первом разделе ГП «Год молодежи» говорится о принятии и усовершенствовании нормативно-правовой базы, направленной на наиболее полное обеспечение защиты интересов и прав молодежи, а также об изменениях в этом направлении. Ответственными исполнителями по этому разделу были выбраны Законодательная Палата Олий Мажлиса, Институт мониторинга действующего законодательства, Минюст, Минобразования, Минвуз, Минздрав, Минтрудсоцзащиты, Центр тестирования, Минкультуры и спорта, РЦСАД, ФОПСИ, ОДМ «Камолот».

Одной из самых важных задач предусмотренных в этом разделе является внесение изменений и дополнений в Закон «Об основах государственной молодежной политики в Республике Узбекистан», а также воспитание гармонично развитой молодежи, создание дополнительной правовых, организационных условий для раскрытия их творческого потенциала.

При этом нужно наладить широкую деятельность специализированных учреждений общего среднего образования для одаренных детей; детских центров семейного типа для детей, оставшихся без попечения родителей; домов «Мехрибонлик», специализированных учреждений общего среднего образования для детей с отклонениями физического и умственного развития. С учетом совре-

менных требований нужно внести изменения и дополнения в Положение об общем среднем образовании и среднем специальном, профессиональном образовании. А также предусмотрена разработка предложений по дальнейшему реформированию системы внешкольного образования, созданию условий для внешкольного образования детей, являющегося одним из звеньев непрерывной системы образования.

Во втором разделе, как логическое продолжение обеспечения безусловного выполнения ранее принятых общенациональных государственных программ в сфере образования, речь идет о совершенствовании образовательного процесса с позиций его непрерывности и преемственности, подготовки специалистов, востребованных в отраслях и сферах реальной экономики.

А также на основе критического анализа фактов незавершения учащимися общего среднего образования, охвата выпускниками 9-х классов школ обучением в системе среднего специального профессионального образования,

выработка комплекса мер, обеспечивающих 100% охват детей общим средним, а выпускников 9-х классов школ — продолжением обучения в профессиональных колледжах и академических лицеях. Учитывая интересы и способности детей школьного возраста, предусмотрена также разработка и внедрение эффективной системы прогнозирования потребности в кадрах в разрезе отраслей, сфер экономики и регионов, с ежегодным анализом и пересмотром, при необходимости, классификаторов направлений подготовки и специальностей высшего и среднего специального образования.

Для этого предусмотрено проведение комплексной инвентаризации и критическое изучение наличия в отраслях экономики свободных рабочих мест, а также степени занятости молодежи в разрезе регионов и специальностей, с учетом структурных преобразований в отраслях экономики.

Особое место во втором разделе ГП «Год молодежи» занимает строительство и реконструкция образовательных учреждений, оснащение их мебелью, современным учебно-лабораторным оборудованием, компьютерной техникой и необходимой системой коммуникаций.

О строительстве и реконструкции общеобразовательных школ говорится и №-321 Постановлении Кабинета Министров от 9 июля 2004 года, которая служит коренному улучшению материально-технической базы и инфраструктуры общеобразовательных школ, повышению качества и эффективности образования.

Пункт программы по разработке и утверждению ГП об укреплении материально-технической базы вузов на 2009-2012 года свидетельствует о том, что совершенствование образовательной системы имеет общенациональное значение и забота о будущих кадрах является приоритетным направлением государственной политики.

Третий раздел ГП направлен на кардинальное повышение качества образования и подготовки кадров, воспитание самостоятельно мыслящих молодых людей с твердыми убеждениями и взглядами на жизнь. Главным образом это связано с обеспечением школ, академических лицеев и профессиональных колледжей учителями и инженерно-педагогическими кадрами с высшим образованием.

Учитывая это, был разработан комплекс мер по совершенствованию учебно-методического обеспечения

образовательного процесса в школах, лицеях, колледжах и вузах на основе глубокого анализа образовательных стандартов, модернизацию учебных программ с целью качественной подготовки кадров, востребованных в отраслях и сферах реальной экономики. По улучшению обеспечения общеобразовательных учреждений, лицеев, колледжей, вузов, а также Центров детского творчества и региональных молодежных центров учебниками и учебно-методическими пособиями, предусмотрев при этом создание электронных учебников и учебных фильмов и обеспечение ими учебных заведений. Также комплекс мер включает в себе создание системы мониторинга деятельности педагогических кадров, прошедших переподготовку и повышение квалификации, а также внедрение усовершенствованной системы оплаты труда и материального поощрения педагогов в сфере высшего и среднего специального, профессионального образования.

Реализация ГП «Год молодежи» направлена на воспитание молодого поколения в духе высоких нравственных и духовных принципов. В связи с этим запланирована разработка комплекс мер с использованием новых и эффективных методов для дальнейшего формирования системы духовно-нравственного и патриотического воспитания, гражданского становления молодого поколения.

Четвертый раздел ГП посвящен содействию в трудоустройстве и адаптации в трудовых коллективах выпускников профессиональных колледжей и академических лицеев: кардинальному улучшению про ориентационной работы с молодежью и развитию партнерских отношений между образовательными учреждениями и предприятиями, предусматривая при этом: прохождение производственной практики учащимися на соответствующих предприятиях; формирование заказов на подготовку специалистов со стороны предприятий с гарантией трудоустройства выпускников.

В целях содействия в трудоустройстве и адаптации в трудовых коллективах выпускников профессиональных колледжей разработка и реализация комплекса мер по совершенствованию действующей системы подготовки специалистов в колледжах и лицеях, которым наряду с основными профессиями будут прививаться необходимые знания и навыки по экономике, менеджменту, компьютерным технологиям с целью их эффективной адаптации на рынке труда.

В пятом разделе ГП, являющегося логическим продолжением предыдущего, говорится о мерах, направленных на создание всех необходимых условий для трудоустройства молодежи, особенно в малых городах и сельской местности. Для этой цели направлены комплекс мер по организации курсов обучения и переподготовки лиц, в первую очередь незанятой молодежи, по конкретным профессиям и навыкам работы с учетом потребности предприятий и организаций.

За счет развития малых предприятий и микро фирм, расширения надомного труда по всем направлениям, включая семейное предпринимательство, реконструкции и финансово-экономического оздоровления действующих предприятий, ввода новых производственных объектов, развития социальной и рыночной инфраструктуры предусмотрено создание новых рабочих мест в малых городах и сельской местности для молодежи.

Пристальное внимание созданию условий для раннего выявления творческих талантов и способностей у детей составляют важную основу нашей государственной мо-

лодежной политики. Собственно говоря, 6 раздел ГП «Год молодежи» посвящается именно этой проблеме.

В нем речь идет об условиях преждевременного определения творческого дара и способности детей и их развитии. На сегодняшний день число молодежи не достигших 18 лет в нашей стране составляет 10 млн. 360 тыс. или около 40 % населения нашей Республики. Воплощение в жизнь их способности и дара во многом зависит от преждевременного их определения и развития. Поэтому предусматривается разработка и утверждение Государственной программы укрепления материально-технической базы и дальнейшего улучшения деятельности детских музыкальных школ и школ искусств на 2009—2014 годы. Предусмотрены организация новых центров творчества, создание всех необходимых условий для улучшения их деятельности, а также определение и выбор мероприятий по выявлению творческих талантов и способностей у детей.

Среди них есть совершенствование системы проведения отбора талантливой творческой молодежи на республиканскую премию «Нихол», Государственную премию имени Зульфийи, конкурсов «Янги авлод» и «Келажак овози».

Общество, которое мы строим, - свободное гражданское общество. Это общество является сторонником здорового образа жизни. Поэтому в ГП «Год молодежи» этой проблеме уделяется пристальное внимание. Формирование у молодежи стремления к здоровому образу жизни, создание системы массового развития молодежного спорта нашли своё выражение в седьмом разделе программы.

Формирование здорового образа жизни у молодежи требует проведения ряда комплекса мер: создание при органах самоуправления граждан, образовательных учреждениях консультативных центров здоровья по оказанию профессиональных консультаций по ведению здорового образа жизни, выпуск и распространение среди молодежи буклетов, плакатов, наглядных пособий по вопросам здорового образа жизни и формирования здоровой семьи; и широкое вовлечение СМИ, на основе чего предусмотрено повышение медицинской культуры молодежи. Развитие молодежного спорта является важ-

ным фактором формирования здорового образа жизни, поэтому мерам по развитию молодежного спорта в программе уделено большое место.

Нужно особо отметить, что ГП «Год молодежи» охватывает все социальные группы молодежи. Не зря 8 раздел программы называется «Материальная и моральная поддержка молодых семей, создание достойных жилищных и бытовых условий для воспитания ими духовно богатых и физически здоровых детей». Потому что, в настоящее время в нашей Республике насчитывается свыше 950 тыс. молодых семей. Это составляет 16 % от всех семей нашей страны. С полной уверенностью можем говорить, что в программе большое внимание уделено материальной и моральной поддержке молодых семей. Известно, что основной проблемой молодых семей в начале их совместной жизни является проблема жилья. В программе предусмотрена реализация мер, в значительной степени направленных на их поддержку в этой сфере. Были разработаны и осуществляются планы по обеспечению молодых семей льготными ипотечными кредитами на строительство, реконструкцию и приобретение жилья, выделению земельных участков молодым семьям учителей для построения индивидуальных домов в сельской местности. Также предусмотрено выделение льготных потребительских кредитов для приобретения товаров домашнего обихода молодым семьям и улучшение жилищно-бытовых условий молодых малообеспеченных семей путем предоставления бытовой техники, мебели.

Для реализации этой широкомасштабной государственной программы из бюджета нашей республики было выделено 1 502 290,2 млн. сумов.

Резюмируя, нужно подчеркнуть, что работы, осуществляемые в рамках ГП «Год молодежи», не ограничиваются только одной годовой программой.[5.с.4]

Чем идея воспитания гармонично развитого поколения, отражающее в себе лучшие чаяния нашего народа, будет иметь глубокие исторические корни, тем решительно и продолжительно она будет осуществляться. Мы с полной уверенностью можем говорить это, потому что у истоков всех этих широкомасштабных реформ стоит наш уважаемый Президент, который всегда называет нас, молодежь Узбекистана, своими детьми.

Литература

- 1.Каримов И.А. Асосий мақсадимиз – юртимизда эркин ва обод, фаровон ҳаёт барпо этиш йўлини қаътият билан давом эттиришдир. Ўзбекистон Республикаси Конституцияси қабул қилинганлигининг 15 йиллигига бағишланган маросимдаги нутқи. 2007.
- 2.Каримов И.А. Она юртимиз бахту-икболи, буюк келажаги йўлида хизмат қилиш – энг олий саодат. Т.; “Ўзбекистон”. 2015.
- 3.Каримов И.А. Мамлакатимизни модернизация қилиш ва иқтисодийетимизни барқарор ривожлантириш йўлида. Асарлар тўплами. 16 жилд. Т.; “Ўзбекистон”.
- 4.Ўзбекистон Республикаси Олий Кенгашининг Ахборотномаси. №2. 1992.
- 5.Ўзбекистон Республикаси қонун ҳужжатлари тўплами. №10-11. 2008.